

羊城晚报

1957年10月1日创刊

东莞启用危大工程管理系统成效显著

累计对3016个问题项目签发监督文书4196份

羊城晚报讯 记者文聪报道：记者7日从东莞市住房和城乡建设局获悉，危大工程管理系统启用以来，共对3016个存在问题的项目签发了4196份监督文书，给危大工程戴上了“紧箍咒”。

据了解，危大工程是指在施工过程中存在可能导致作业人员群死群伤或造成重大财产损失或重大不良社会影响的分部分项工程，主要包括土方开挖工程、起重吊装工程、脚手架工程等。东莞市住房和城乡建设局从去年3月正式启用危大工程管理系统，通过该系统督促企业加强对脚手架、建筑起重机械等危大工程关键环节的管理，严格按照审批的施工方案作业，切实履行危大工程施工负责人带班、旁站、交底等制度。通过一系列创新监管手段，让安全隐患无所遁形。

启用危大工程管理系统后，东莞市住房和城乡建设局同步建立了危大工程研判制度。每周一上午，通过危大工程系统审查工程项目一周以来危大工程的施工情况，同时结合该项目日常检查记录、远程视频监控和监理周报等，有针对性地对各项目的危大工程进行研判，筛选出存在安全风险的项目。

据统计，自去年3月启用危大工程系统以来，共开展了72期危大工程研判工作，累计跟踪处理7722项危大工程的项目，共对其中3016个存在问题项目签发了监督文书4196份（施工3016份、监理1180份），并对36个工程项目各方责任主体进行约谈，对31起危大工程涉嫌未按方案施工或方案未经专家论证审查通过就组织施工项目提请行政处罚。

深读东莞

2022年9月
壬寅年八月十三

8 星期四 | A13

科技加持为文物保护注入活力

东莞创新使用物联网、智网、无人机等先进技术，让文物保护玩出“科技范”

羊城晚报讯 记者文聪报道：文物是不可再生的历史文化资源，文物安全是文物保护的底线、红线、生命线。此前，全国重点文物保护单位、中国现存最长木拱廊桥——福建宁德屏南万安桥突发大火，木制的桥体烧毁坍塌，再次给文物工作敲响了警钟。

东莞市现有国家重点文物保护单位9处，省级文物保护单位34处，市级文物保护单位112处，459处不可移动文物。文物数量众多，保护工作任重道远。连日来，记者在走访中发现，东莞不少镇街及文保单位开始使用物联网、智网、无人机等先进技术手段，为文物保护注入了新活力。



A 中堂实现文物智能安防全覆盖

中堂镇初名“春堂”，北宋立村，距今已有900多年历史，文物资源丰富，目前有各类古建筑及祠堂74处，其中省级文物保护单位1处，市级文物保护单位4处，市不可移动文物2处，镇级文物保护单位名录10处。古建筑及祠堂的防火尤其重要。

据中堂镇文化服务中心主任邵学成介绍，2020年至2021年，镇文化服务中心联合中国联通公司，利用中国联通先进的4G物联网技术及大数据分析平台，对中堂镇7处市、镇级以上文物保护单位及10处镇级文物保护单位，共计17处文保单位安装了18套智能用电安全设备、23套智能云监控设备、300多个无线智能烟感报警设备，实现了24小时全天候火灾监测、电压电流监测及视频监控。

同时，组建了系统的智能安全监控平台，工作人员通过手机、电脑等客户端或小程序可实现随时随地实时查看，非常方便。一旦发生烟雾、火情、盗窃及破坏情况，系统将自动报警，通过短信提醒、电话通知等方式，逐级通知镇村多名安全管理人员，相关人员可通过视频监控查看现场情况，或者第一时间通知人员到现场查看，极大地方便了文物的安全管理工作。邵学成表示，先进的物联网技术也大大提升了文物的安防工作效率，每年系统还可以自动生成安全报表，提示各文物保护单位发生警情的时间和频次，方便全镇科学调度消防设施设备。

这些设施设备实实在在地发挥了作用。今年6月18日，邵学成的手机收到报警短信和电话，他第一时间登陆监控平台，发现报警地点为市级文物保护单位陈氏宗祠，通过监控调查发现，是新人结婚拜祠堂，燃放鞭炮致智能烟感报警设备报警，随即通知村级安全管理人员第一时间赶往现场，对影响文物安全的危险行为给予了制止。

记者在采访中了解到，陈氏宗祠及胜老家祠位于中堂镇凤冲村二十二巷2号，是清光绪十八年（1892年）陈伯陶家祠，始建于清道光年间，2004年被公布为东莞市文物保护单位，2006年重修。陈伯陶（1855—1930），授翰林编修，1908任江宁布政使，主编《东莞县志》。该建筑对研究陈氏家族沿革、凤冲村历史及岭南祠堂建筑发展史有一定价值。

“文物的安全非常重要，文物最怕的一个是白蚁一个是火，所以我们安装了2个烟感设备，按现在的技术，不用拉网线，只需要用上网卡，不用在墙上钉钉，避免了对文物的损伤，非常方便。烟感设备加监控平台在文物保护安全这方面是很好的应用。”邵学成表示。

B 大岭山将文物保护单位纳入智网工程

大岭山镇是著名的革命老区、东江纵队的摇篮，传承着宝贵的红色基因，现有全国重点文物保护单位1处（大岭山抗日根据地旧址9个点），广东省文物保护单位1处（大片尾游击队根据地旧址1个点），东莞市文物保护单位4处，共11个点，东莞市不可移动文物4处。

考虑到文物点多面广，为全力保护好文物安全，今年4月，大岭山镇在全市率先将文物保护单位纳入智网工程，联合智慧城市运营中心，借助数据智能平台的高科技手段对各单位实现网格化管理，将各级文物保护单位及不可移动文物纳入网格管理巡查范围，由各片区网格员根据文物巡查

C 可园安装近200支高清摄像机

作为全国重点文物保护单位的东莞可园是清代广东四大名园之一，也是岭南园林的代表作，始建于清道光三十年（1850年），为莞城人张敬修所建。曾经的私家园林如今早已向公众开放，年游客量最高峰接近90万人次。游客量的增长也给古建保护带来了压力。

“今年新安装的人脸抓拍系统对馆区主要出入口、展厅出入口进行布控，实时抓拍人脸数据，生成行为轨迹，快速定位人员。”据可园博物馆开放服务部副主任张志锋介绍，除了人脸抓拍系统，还设有视频监控中心，监控中心的电视墙实时显示馆区的监控画面，监控中心硬盘存储馆区摄像机的录像资料，重点区域有声音复核；客流系统，主要安装在馆区主出入口、展厅出入口、古建筑出入口，实时上传人数信息至服务器及大屏幕，为馆方更好服务游客和古建筑提供数据支持。目前，可园博物馆整个馆区安装有近200支高清摄像机（不含库房）。

可园博物馆还尝试拓展古建筑监测点和监测内容，开展了邀山阁变形监测和动力测试，以及古建筑水体及周边环境日常监测这两方面工作，致力于打造古建筑维护和监测系统数据档案，推动古建筑科学监测、研究和保护。“在对古建筑的养护中，我们除了和专业的团队合作，也会借用科技手段如使用无人机巡视、利用现代电子技术进行白蚁检查和探测等。”可园博物馆古建管理部副主任郭泽阳表示，科技手段的加持让古建筑的养护更加有效和精准。

东莞迎来首位粤港澳大湾区律师

羊城晚报讯 记者王雷报道：记者从东莞市律师协会获悉，近日，东莞市司法局、东莞市律师协会举行了“粤港澳大湾区律师来莞执业工作座谈会”，对获得粤港澳大湾区律师执业资格的香港律师邓兆驹正式加入北京德恒（东莞）律师事务所表示祝贺和欢迎。记者了解到，邓兆驹也是首位到东莞执业的粤港澳大湾区律师。

东莞市司法局副局长何朝晖出席活动并为邓兆驹颁发粤港澳大湾区律师执业证，东莞市律师协会会长陈锡康为邓兆驹颁发东莞律师协会会员服务卡、赠送律师袍。作为首批开放粤港澳大湾区律师执业试点的城市之一，东莞一直积极向港澳律师推介来莞执业优势，为港澳律师提供执业支持措施和优惠政策，包括提供推介机会、聘用信息、执业证办理和业务培训等基础性保障，针对许可的执业范围提供相关业务指引，保障来莞执业的港澳律师享受同等标准、同等便利程度的会员福利等。

同时，东莞不断深化港澳大湾区律师协会交流合作，把落实大湾区律师在粤港澳大湾区内地九市执业的办法要求，以及支持和促进港澳大湾区律师在莞执业等，作为粤港澳大湾区律师行业开展常态化交流合作的重要内容。

接下来，东莞律师行业将继续深化港澳法律人才引进政策，牢牢把握粤港澳大湾区律师内地执业重大机遇，为全市法治化、国际化营商环境建设注入新活力，推动东莞加快融入大湾区发展大局，在“双万”新起点上加快高质量发展。

东莞修订出台顺风车新规

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：9月7日，记者从东莞市交通运输局获悉，为进一步规范东莞私人小客车合乘（俗称“顺风车”）行为，保护合乘各方的合法权益，该局修订出台了《东莞市交通运输局私人小客车合乘出行若干规定》。新规明确每天每车合乘不可超3次，收费不能超出出租车50%。

提出，合乘出行不以营利为目的，并规定合乘出行提供者每天每车提供合乘出行次数不超过3次，同时完善分摊费用规则，进一步厘清非法营运与私人小客车合乘的界限。记者了解到，该规定将于2022年10月1日起实施。

明确合乘不以营利为目的

记者了解到，此次新发布的规定是结合实际情况，以及在查处私人小客车合乘出行涉及非法运营行为时面临的新问题，对此前相关规定做的进一步修订，旨在进一步厘清非法运营与私人小客车合乘的界限，全面维护道路运输市场秩序。

对比之前的规定，新规在原规定第一条中增加“私人小客车合乘不以营利为目的”的要求，突出私人小客车合乘非营利性特征，与道路运输经营行为区分开来。同时，新规在第二条中增加合乘平台定义，明确通过互联网方式实施的私人小客车合乘各方包括合乘出行提供者、合乘者和合乘平台。合乘平台是指以互联网技术为依托构建服务平台，整合私人小客车合乘供需信息，提供合乘出行信息服务的企业。

此外，新规明确了合乘平台的管理责任，要求平台核查“顺风车”司机的背景。新规提出，合乘平台应按相关规定完善网络安全管理制度和网络安全防范措施。

对于“顺风车”司机的信息也有相应的要求。新规还明确要求，合乘出行提供者应当通过合乘平台或其他渠道事先发布合乘信息。合乘平台应采取有效措施保障线下实际提供服务的合乘出行提供者、车辆与线上发布信息一致。

费用不得超过巡游出租车的一半

“顺风车”不能以营利为目的，收费标准自然要秉承“合理分摊”原则。东莞参照广州、深圳、珠海等珠三角城市做法，修订新规时进一步明确合乘成本费用计算方法。新规明确，合乘出行分摊的出行成本仅限于燃料（含油、气、电）成本及通行费，直接费用，成本费用按合乘里程分摊计算，单位里程总分摊不得超过本市巡游出租车里程续租价格的50%。

此外，在收费方面，新规要求不得设置起步价，不得按合乘时间计费；路桥费等通行费用也要由合乘各方协商分摊。合乘平台可在合乘者分摊的费用中提取一定比例的信息服务费。

出行次数方面，此次新规也进一步完善合乘次数规则。结合东莞市市民平均每人每天上下班通勤情况，及额外出行时提供合乘实际情况，为防止出行合乘从事非法运营，减少城市机动车污染排放、高峰期交通拥堵等压力，参照广州、深圳、珠海等珠三角城市做法，东莞规定，合乘出行提供者提供合乘出行服务每天不得超过3次；其中有跨城出行服务的，每天提供合乘出行服务累计不超过2次；免费互助合乘出行的，每个合乘计划及线路只能在一个合乘平台发布。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 陈皓跃/美编 张江/校对 余燕红

公告·声明·启事 清算公告 东莞宝悦皮具有限公司经股东会决议解散，清算组已成立，自公告发布之日起45日内向清算组申报债权。清算组组长：李润周，电话：1382783976。地址：广东省东莞市长安镇乌沙北路21号。2022年9月8日。	遗失声明 富勤惠融融资租赁（北京）有限公司茂名分公司遗失营业执照副本，统一社会信用代码：91440900MA52AL771G，声明作废。	注销公告 本人决定解散清算，请有关债权人自公告之日起45日内，向清算人申报债权，逾期不申报者，视为放弃债权。企业名称：中山市涂邦新材料科技有限公司。统一社会信用代码：91442000MA52BHY29Q，住所：广东省中山市板芙镇白垌村板芙中路10号4幢4层。清算组：杨宇峰（负责人）、徐柏林。	遗失声明 汕头市潮阳区陈店黄清坤食品店遗失营业执照副本，统一社会信用代码：92440514MA542E8X98，声明作废。	遗失声明 东莞市东城汽车服务有限公司客户李和平遗失奇瑞瑞虎QR7150TIE9型《机动车整车出厂合格证》，编号：WU09N00249581，车架号：LVVDB218XND249581，声明作废。	遗失声明 东莞市健康电子科技有限公司遗失公章、财务章，特此声明作废。	清算公告 东莞市爱回响实业有限公司（统一社会信用代码：91441900MA4W2E698F）经公司股东会决议，同意减少注册资本，由500万元人民币减少至30万元人民币，请债权债务人在自本公告发布起45日内，向本公司申报债权。本公司特此依法向社会登记主管机关申请变更登记，特此公告。2022年9月8日。
声明 袁展翔遗失东莞市东南中心医院开具住院收费票据一张，收据号码：0088881445（开票日期：2022年6月20日，金额：4827.65元），特此声明。	遗失声明 东莞市桥头健康部落培训中心有限公司遗失公章一枚，特此声明作废。	遗失声明 东莞市博鑫汽车租赁服务有限公司遗失公章一枚，特此声明作废。	遗失声明 东莞市万江裕丰商行遗失公章一枚，特此声明作废。	遗失声明 东莞市汇邦国际货运代理有限公司遗失财务章，特此声明作废。	遗失声明 东莞市东城宝诚工艺品店遗失公章，特此声明。	遗失声明 东莞市安福电子科技有限公司遗失公章一枚，特此声明。